

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:
Dr. VARGA LAJOS.
Felelős szerkesztő:
SZATHMÁRY ZOLTÁN.



Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

A házszabályok revíziója.

Debrecen, febr. 25.

A házszabályrevízió szükséges voltáról különböző véleményen lehetünk, ami azonban azt a tényt nem fogja megmásmítani, hogy maga a függetlenségi párt is évtizedek során át ismételt hangzott annak szükségességét. A függetlenségi párt ugyanis mint őszinte, igazságos és loyális párt sohasem zárkozott el annak az elvnek az elismerésétől, hogy alkotmányos államban a parlamentáris majoritás az uralkodó. Ennek a parlamentáris felfogásnak megfelelően maga a függetlenségi párt volt az, amely a nagy nemzeti küzdelem napjaiban, 1904 decemberben Tisza István grófnak felajánlotta a házszabályrevíziót, ellenszolgálatképp a választási jog reformját követelve.

Ha tehát a függetlenségi párt most a házszabályok módosításába belefogott, csak is egy régi óhaját valósítja meg. Rég belátta ez a párt és vele együtt minden gondolkodni tudó hazafi, hogy nem tartható fenn egy olyan parlamentáris

helyzet, amelyben egy elenyésző kisebbség megakadályozhatja a túlnyomó többségnek és az egész nemzet akaratának az érvényesülését. Nem tartható fenn egy olyan állapot, amelyben néhány képviselő, akár jóhiszeműleg, akár daczból (mert beteges egyéni ambíciói nem lettek kielégítést), akár hiúságból (mert a szájhős a gondolkozni nem tudók nagy táborában, mint „igazi hazafi” ünnepeletik) megbéníthatja a törvényhozás működését, megakasztja az ország politikai, gazdasági és erkölcsi fejlődését, sőt a nemzetet katasztrófa elé is viheti. Ha a függetlenségi párt használta is az obstrukció fegyverét, akkor mindig a párt a maga teljes egészében, egy nagy nemzeti ügy érdekében tette, szemben az osztrák pénzzel és szuronyhegygel előteremtett nagy nemzetellenes párttal, amelynek soraiban helyet foglalt mindenki, oláh, tót, szerb, német, szász, horvát: csak a magyar nem.

Ma azonban megváltozott a helyzet némiképp. Az igaz hazafiak ma is a függetlenségi pártban, a horvátok, tótok, oláhok, szászok pedig az ellentáborban vannak ugyan tö-

mörítve, azonban ma a függetlenségi párt az uralkodó. A függetlenségi pártnak, ha csak nem akarja a nemzetet ellenségeinek kiszolgáltatni, gondoskodni kell arról, hogy az ő akarata, mint a többségnek és a nemzetnek az akarata érvényesüljön. Elég szegényletes állapot volt az, hogy néhány horvát és oláh képviselő hónapokon át megakadályozni tudta obstrukcióval a nemzeti, hazafias többség akaratát. Ennek az állapotnak nem szabad ismétlődnie. Ebben az országban az uralkodó faj a magyar és a törvényhozásban nem érvényesülhet más akarat mint a magyarság képviselőinek, tehát a függetlenségi pártnak az akarata. Lehetetlenné kell tenni azt az állapotot, hogy 30—40 oláh meg törvényt szabjon tíz millió magyarnak.

Annál szegényletesb, hogy most néhány „nagy hazafi” Lengyel Zoltán, Bozóky Árpád, Farkasházy Zsigmond, Nagy Dezső az oláhoknak és tótoknak segítségére megy, sőt egyenesen kioktatják őket, hogyan kell a függetlenségi párt ellen obstuálni. Országvilág tudja, hogy az oláhok, tótok és horvátok a bécsi kamarilla szolgálatában ál-

Egy millió válás.

— Egy asszony levele. —

Olvastam, hogy az amerikai nemzeti családvédő liga statisztikája szerint Amerikában az utolsó husz esztendőben egy millió férj és feleség vált el egymástól. Eppen háromszor annyi, mint az első husz ében. A házasságkötések statisztikáját nem ismerem, de tekintetbe véve a megélhetés nehézségét, a statisztika az előző husz évhez viszonyítva, valószínűleg csökkenést mutat. Ha az arány továbbra is így növekszik, nem csodálkozhatunk, ha a társaság csakugyan hitelét veszített intézménnyé válik. Amerika szereti a nagy számokat, de hivatalos kimutatás nélkül is tudjuk, hogy a válások száma nálunk is növekszik.

Törvényeink könnyebben elválasztják ma a házastársakat, mint tették husz évvel ezelőt. De csalódik az, aki csak ebben látja a szomorú szám növekedésének okát. Husz évvel ezelőt lett volna bármily könnyű a válás, félannyi válópör sem került volna a törvény elé, mint kerül ma, az új eszmék és forrongó nézetek idejében.

Rége tudták, hogy az élet nem vidám mulatságok sorozata, hanem kemény munka és küzdelmek láncolata, melynek elviselésére csak a házi tűzhely melege, az otthon élvezett nyugodalmas boldogság tesz képessé. Ma a viszonyok megváltoztak, követelődnek, várakozással nézünk szembe az élettel és idegesen és türelmetlenül kérdezzük:

— Mit adsz nekem, hol az én részem, merre az én boldogságom?

Lázasan élünk, mindennap, melyen célt nem értünk, úgy érezzük, mintha meglopiak volna, mintha igazságtalanul bántalmaztak volna és hajszoljuk tovább az elérhetelent: az abszolút boldogságot.

E türelmetlen, elégedetlen hangulatban természetesen nehezebb a harmonikus együttélés, mint volt azelőtt. Nehezebb a férfi és nehezebb különösen a nő helyzete. Regente a nő gyakran türt és szenvedett, mégis kevesetb oka volt panaszra, mint van ma. A férfiak nagy része tisztelettel tekintett gyermekei anyjára és szívesen jelölte ki számára a helyet maga mellett. S a nő en yivel meg volt elégedve, egyebre nem vágyakozott; természetes tehát, hogy helyzetén változtatni nem óhajtott.

Az amerikai nemzeti családvédő liga legközelebbre ígéri a válás okait szóló statisztikai kimutatást. Valószínű, hogy a lehető legkülönbözőbb esetekkel fogunk a lapokban találkozni, de szerepeljenek okokként a legkülönbözőbb dolgok, a válások számának ekkora megnövekedését csakis a mai feminista mozgalmak okozzák. Új eszmék mindig forogást idéztek elő, új korok mindig rázkódtatás árán alakultak; ezt tudva és okulva a multakon, nem kell-e minden erőnkkel azon lennünk, hogy a jövőben jobb kor minél kevesebb baj árán fejlődjen ki. A válások eme rengeteg száma pedig éppen arról beszél, hogy nem jó utakon haladunk a jövő felé. A mai asszony többet tanul, műveltebb elődjénél és így értékesebb amannál, tehát többet is követelhetünk tőle. Elvárhatjuk, hogy nehezebb helyzetben is

megállja helyét. A nő szerepe a családban oly fontos, a családtagokra gyakorolt befolyása oly nagy, annyi alkalm van arra, hogy eszével és szívével érvényt szerezzen mindannak a mi szép és jó, miért adná föl működése e teret éppen akkor, amikor az élet minden pályáján a férfi mellett egyenrangú társaként akar dolgozni.

Nagy baj, hogy az új, a nők ugynevezett felszabadítását célzó tanok he yes meg nem érése nagyra neveli a nőben azt, a minek eddig hiány volt: az egoizmust. Eddig a nő maga volt az igénytelenség. Saját személyét és egyéni boldogságát teljesen hi t rbe szorította a férj és a gyermek boldogsága. Lehet, hogy a jövőben a nő helyzete könnyeb lesz, valószínű, hogy jogai a házasságban jobban biztosítva lesznek, mint vannak ma, szabadabb, függetlenebb lesz; de bizonyos, hogy az értékben megnövekedett, igazán modern asszony meg fogja érezni felelősségteljes helyzetének súlyát és jobban fog ragaszkodni ahhoz a helyhez, ahol kötelességei vannak, még egyéni boldogsága árán is; csak a ki nem forrott, a felremagyarázott eszmék világában, a tulságosan nagyra növesztett érvényesülési vágy idején történhetik meg az, hogy nő és aya boldogulni akar férje, sőt még gyermeke boldogsága árán is. Mert bár gyakori, hogy tövesztett utakon, válás, vagyon és erkölcsi romlás árán is keresi a nő a boldogságot; mindez hagyján, míg csak saját életéről van szó, de létezik-e földi boldogság, melynek a gyermek nyugalomát, jövőjét, föl érdemes és föl szabadáldozni.

lanak és egy új darabont-korszaknak akarják útját egyengetni. Hogy mi legyen Bécs eme zsoldosainak a szövetségeseiről, Lengyelről, Bozókyról, Nagy Dezsőről, Farkasházyról az ember véleménye, azt rá bizzuk minden magyar emberre. Csak konstatáljuk a tény, hogy ma Lengyel Zoltán és a többi disszidens az oláhokkal, tótokkal és horvátokkal egy követ fu.

Szerencsére a függetlenségi párt nem hagyja magát köteleessége teljesítésétől elriasztani. És a tíz millió magyar ember is tudja ki az igazi hazafi: Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, gróf Batthyányi Tivadar, Ugron Gábor, Barabás Béla, Thaly Kálmán és a párt többi 260 hazafias tagja vagy pedig Lengyel Zoltán, a magyarfaló Polit Mihály és Vlád Aurél?

Valóban minden magyar embernek felháborodással és undorral kell elfordulnia attól, amit most Lengyel Zoltán szövetséges társai művelnek.

Soós Antal.

Politikai hírek.

Eötvös és Tisza. Eötvös Károly a minap a képviselőház folyosóján azt állította, hogy Tisza István gróf 6 vele Nemes Zsigmond közvetítése útján tárgyal és rá akarta venni Eötvös Károlyt, hogy járuljon csak hozzá a revízióhoz és ne törődjék az ő céljával. Hogy ez a ténybeli állítás tisztába jöjjön, egyenesen Tisza István grófhhoz fordultunk — írja „Az Ujság” — és azt az egyszerű választ kaptuk tőle, hogy abból semmi sem igaz. Ő Eötvös Károlyval sem ebben, sem más formában sohasem tárgyal semmiféle politikai kérdésről, tehát a revízió kérdéséről sem.

Választási mozgalmak. A trencsényi kerületben az alkotmánypart jelöltjével szemben Stur Károly ügyvéd lépett fel pártunkon kívüli programmal. Jelöltiségét a tót nemzetiségi párt is támogatja, mután Stur kötelező ígéretet tett, hogy a nemzetiségi párt programjának kardinális pontjait magáévá teszi. Stur a jövő héten tartja meg programbeszédét. — Szakolcáról jelentik, hogy Csirnoch János püspöknek a szakolcai mandátumról való lemondása befejezett tény. A néppárt dr. Okonyik Lajos szakolcai plébánost akarja felleptetni, aki a kerületben rendkívül népszerű és aki ellen a tót nemzetiségi párt se állítana jelöltet. Okonyik plébános még nem nyilatkozott a jelöltiség ellogadására nézve.

Andrássy a házaszabályrevízióról.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 25.

Justh Gyula elnököl az ülésen.

A jegyzőkönyv hitelesítése után rögtön áttérnek a házaszabályrevízióra.

Polit Mihály nemzetiségi az első szónok. Soha nem tulajdonítottak — ugymond — olyan nagy fontosságot a házaszabályrevízióknak, mint most. Ez annak jele, hogy parlamenti életünk abnormalis. Nem hiszi, hogy a revízióknak a horvát obstrukció lett volna indító oka. Hiszen ez Tisza István teljes rehabilitációját jelentené.

Nagy örömmel hallotta tegnap egy kormánypárti képviselőtől, hogy nagy a különb-

ség a homogén és heterogén állam között. Tényleg, minden heterogén állam parlamentjében több nyelven beszélnek. Nem olyan rettenetes tehát a horvát obstrukció, a horvát beszéd. Ezért nem volt érdemes a szóváltás szabadságot megnyírni. Nem a horvát obstrukció volt rettenetes, hanem rettenetes volt a házaszabályok kezelése a horvátokkal szemben. Nincs még egy olyan parlament, ahol egy ülésen hatvan-hetvenszer vonták volna meg a szót.

Az obstrukciónak a szülő elvileg nagy ellensége. De vannak helyzetek, amidőn ez az utolsó fegyver a szóváltás szabadság megvédésére. Ilyen obstrukciót a magyarok is rendeztek Tisza István ellen. Más oka van ennek a házaszabályrevízióknak. Megmondta egy magyar államférfi, hogy vannak csoportok, amelyek szembehelyezkednek a nemzettel. Ezek a csoportok a horvátok, nemzetiségek, szocialisták, demokraták. Közös összekötő jelük a demokrácia. Ezek ellen megy a házaszabályrevízió.

— Mi nemzetiségi kegyelettel viseltünk a régi Hungária iránt, amelyben nem volt fajuralom, bár volt osztályuralom, mint egész Európában. A mostani rezsim pedig nem más, mint a velencei uralom. A szervezett házaszabály akkor is veszedelmes volna, ha Magyarország teljesen független állam volna is. Persze, azt nem szabad mondani, hogy Magyarország nem független állam.

— Hogyne szabadna, mikor igaz — kiáltják közbe.

Beszél ezután a magyar honvédségről.

— Tessék közeledni a tárgyhöz — figyelmezteti az elnök — mert mindjárt ott lesz a szandásak vasutnál, amit elretentő példának említett.

Polit Mihály kifejti végül, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Andrássy beszéde.

Andrássy Gyula gróf köteletségének tartja, hogy felszólaljon az indítvány mellett. Azt mondják, a koalíciónak nem szabad házaszabályrevíziót csinálni. Ha ez így volna, akkor Tisza volna az egyetlen hivatott miniszterelnök. Akkor a többségnek át kellene adni helyét. A politikában a következetesség nem a legfontosabb követelmény. Azt mondják, a koalíció a házaszabályszigorítás elleni küzdelemben aratott diadalt. Ez tévedés. A koalíció csupán a szigorítás módja ellen küzdött. Mi, akik a szabadelvű pártot november 18-ika után elhagytuk, az egész küzdelem alatt a házaszabályrevíziót követeltük. Ezt bizonyítja a Lengyel Zoltán által felolvasott nyílt levél is, amelyet részben felolvas. Kifejezem, hogy hangsúlyozom, hogy ezen ülésen is követem a házaszabályok szaporítását. — Magammal jönnék tehát ellentétbe, ha a mostani indítványt nem támogatnám. (Helyeslés, nagy zrej.)

Az akkori ellenzék tényleg a parlamenti bizottságba nem akart belemenni. De tévedés, hogy ezzel elvileg állást foglalt a házaszabályrevízió ellen, ez csak taktikai motívum volt, amelyet az ugrai levél indokolt. Az ellenzék elvileg harc küszöbén állott. Ezért nem járult a parlamenti bizottsághoz. Kossuth Ferenc egy beszédeben mondotta, hogy pártja hajlandó bizonyos szigorításra, ha összekapcsolják a választói reformmal.

— Most is így van, — kiáltják közbe.

Ugyanezt mondotta Rakovszky István is. Hol van tehát a következetlenség? A Tisza-féle házfelosztás előtt én tárgyaltam az ellenzékkel. Akkor is megegyeztünk egy házaszabályrevízióban, bár az nem ment olyan messze, mint a mostani. Én akkor a permanens ülés mellett voltam ma is csak sajnálattal mondtam le róla. Hangsúlyozza, hogy a függetlenségi párt nem jött ellentétbe a multjával. Ez a mai többségnek szól, amelyben biznak. Ezzel nem kockáztatnak semmit, mert hiszen hazafias többségnek adnak jogokat. Az a párt, mely régen a házaszabályrevíziót kívánta, megbukott.

Eötvös Károly az alkotmánypártira mutat: Itt van, itt van! (Nagy zrej, derültetés)

Gróf Andrássy Gyula: Azzal a helyzettel szemben, midőn tul erős volt a többségi uralom és fegyelem, most ugyanez talán tulkevés. Tehát az egymást felváltó többségnek biztosítja a kormányzást. Az új

többség a nagy reményeket, amiket kelteit, természetesen csak részben váltotta be. Most tehát nem akarja a régit, ami megvolt, elveszteni. Akár megváltoztatta a volt ellenzék álláspontját, akár nem, az a főkérdés, kell-e ez az országnak, vagy sem.

— Nem, nem — kiáltják.

Válasz Lengyel Zoltánnak.

Előbb Lengyel Zoltán kíváncsiságának akar felelni. Ez a javaslat nem a kormányé. De tény, hogy én sürgettem legjobban napirendre tűzését. Én első leszek tehát, aki megbukik, ha az indítvány megbukik. Ennek következményeit én levonnám.

A házaszabályok indoka az ellenzék szerint egyedül Bécs. Hat ez nem igaz. Én nem kaptam semmiféle utasítást, noha a felséggel erről a kérdéssel nem is szóltam. Altitól titkos ígéretet vannak a létszámemelésre. Ez rémrege. Ez a kormány a létszámemelést, nemzeti reformok nélkül nem is fogja előterjeszteni.

— De reformokkal igen.

— Hol a magyar vezényszó.

— Magyar vezényszó nélkül nincs létszámemelés.

Hogy miért kell a házaszabályrevízió, az már nagyon elcsépel. Nincs a világon parlament, amelynek hasonló kevésbé szigorú házaszabálya volna.

A jövő parlamentje.

— Ezt mondta a szabadelvű párt is.

Tizenöt-husz ember megtudja akadályozni a tárgyalást. Ma a kisebbségnek megvan a kiotúr joga. Ezt a parlamentet nem szabad tehetetlenül otthagyni, mert ebből csak a végrehajtó hatalom nyer. (Helyeslés, taps.) Ez a Haz már érezte a házaszabályok karos voltát. A multra, amelyről sokunknak különbözők a nézeteink, nem beszélünk. De szölok a horvátokról. Ezt az obstrukciót nem lehet kicsinyelni. A mostani ellenzék támaszt ezért bennünket a leghevesebben. Az is csak véletlen, hogy elertük céljainkat és hogy nem kerultünk a horvátok miatt a legnagyobb ex terebe. Tűrhető-e, hogy it a horvátok parancsojanak? Nem képzelhető ezek után, magyar párt, mely a revízió szükségét be nem látja.

A választói jogról szólva felel Mezőfőnek arra a kijelentésére, hogy ahol általános választói jog van, ott nincs obstrukció. Ezt a példát nem igazolják. Fordítva áll a dolog. Az obstrukció a demokratikus parlament betegsége. Egyetlen osztály tagjai nem állanak szemben olyan élesen, mint különféle osztályai az egész nemzetnek. Így Németországban az obstrukciót csak a Kardoff-féle házaszabálycsinnyel lehetett legyőzni. Előtte megegyeztünk a jövő parlamenti képe. Anélkül, hogy a részletekről beszélnek, konstalálható az alakulás. A mai felső réteg egyszerre eltűnni nem fog. Ezek bentmaradnak, de mellettük lesz egy elég számot tevő szociáldemokrata párt. Ez kétségtelen. Kíváncsi is, hogy úgy legyen. Ez egy erőteljes párt, amelynek it képviselve kell lennie. A szociáldemokraták közt azonban vannak olyan tulzók, akik a patriotizmus e vi ellenségei. Mellettük többségben vannak a mérsékelték, de ezeknek is legelőb céljuk a munkásszótály jóléte. It a nagy ellentét köztünk, akik előtt a haza jóléte az első.

A másik bekerülő csoport a nemzetiségi. A javaslat nem konfiskálhatja másjku magyar állampolgárok jogait. Tehát ez a csoport is megerősödvé fog bejönni. De ők is csak az állam egy részének érdekeit hordják szívükön, a többiekével nem törődnek. Mi pedig az egész egységes nemzet boldogulását kerestük. Tehát itt is meg van a nagy ellentét. Az egyes csoportok felett pedig itélkező nagy közvéleményem nem lesz. Ilyen körülmények közt csodálom azt, aki megreszkirozza az általános választói jog alapján álló törvényt a házaszabályok revíziója nélkül. Én nagybecsűlöm nevémet és ezt nem teszem.

Gyermekkoromban én is hittem, hogy van jó és rossz dolog. Most látom, hogy azon is lehet a legbecsületesebben vitatkozni, mi jó, mi rossz. A választói törvény nagyon nehéz feladat. Olyan javaslatot hiába próbálnánk csinálni, amelynek heves ellenzői ne lennének. Akkor inkább mondjunk le igére-

tünkről. De én ezt óriási hibának tartanám. A reformot megcsinálni becsületbeli kötelességünk. Ezért sürgetem már most a revíziót.

Az tény, hogy mi egy oly szigorú házszabályt, aminő például Angliában van, nem csinálhatunk, ama kötelék miatt, amelyben Ausztriával vagyunk. De az már nevetséges, hogy a revízió a magyar alkotmányt veszélyeztetheti. Bebizonyult mindenütt, hogy hosszú ülésekkel még nem lehetett lelkes kisebbséget megölni. Képesek voltak negyven órán át kitartani. Ott az angol példa. Az ir ellenzék 48 óráig kitartott. Csak házszabálysértéssel lehetett legyőzni őket. Erről mintázták november tizennyolcat. Én tehát, ha a magyarság fennmaradásáról van szó, nem félek a hosszú ülésektől. Az obstrukció nagyon igénybe veszi a többség idegzetét is. Megszólal a lelkiismeret, megbomlik a párt. Nem kell tehát felni ettől a házszabályrevíziótól. Azt hiszi, nem is egészen célravezető meg ez az indítvány, amelynek elfogadását kéri. (Taps, éljenzés.)

Az elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Temetések a külsőségekről.

A régi rend szerint.

Az egyházkerület döntése.

— február 26.

(Saját tudósítónktól.) Ismeretes a tiszántuli egyházkerület azon döntése, mely 1908. január elsejével a külsőségekről történendő temetéseknél új rendet hozott be. E szerint a főiskolai diákok, az énekkar tagjai a külsőségeken történendő temetéseknél nem fungálhatnak.

Az egyházkerületi közgyűlést e határozat meghozatalánál az a szempont vezette, hogy a temetéseknél közreműködő tanulók egészségügyi és tanulmány — előmeneteli viszonyai megjavíttassanak, melyeknek folytonos rosszabbodását a tanári kar beadványában a temetéseknél való fungálásnak tudta be.

Arra azonban nem számított a közgyűlés, hogy a külsőségek lakosainak körében visszatetszést fog szülni a határozat, melyet a kertlakók e tárgyban tartott izgalmas gyűléseiken kegyeletsértőnek deklaráltak.

Hogy a ref. vallásu hívek békéje nehegy felzavarassék, az ügyet a presbyterium vette kezébe és hosszús munkálkodás után sikerült is megoldania a kérdést, oly formán, hogy a hívők között bizonyára a legszélesebb körben megegyedést fog kelteni. Minden irányban vissza lett állítva a temetéseknél a rend.

Kiss Albert lelkészelnök — kinek nagyérdemei vannak a kérdés illetően való helyes megoldásában — erre vonatkozólag a következő hirdetményt bocsájtotta ki:

A tiszántuli ref. egyházkerület főtiszteletű és méltóságos Elnöksége, folyó 1908. február 25-én kelt leiratában megengedte: „hogy a külsőségeken a temetés a régi rendtartás szerint történjék, illetőleg, hogy az egyházkerület idevonatkozó határozatának végrehajtása, az egyházkerületi közgyűlés újabb intézkedéseig függőben tartassék.”

Felhívom az egyháznak a kertekben és kölsőségen lakó tagjait, hogy halottaikat, mint régebben, úgy ezután is, az egyház anyakönyvvezető hivatalánál és a főiskola háznagyi hivatalánál jelentésük be, hol az általuk kért éneklő diákok kirendeltetnek.

Debrecen, 1908. február. 25.

Kiss Albert,
ref. lelkész elnök.

Irodalom.

A Csokonai-kör mai ülése.

Ady Endre felolvas.

— február 26.

(Saját tudósítónktól.) A Csokonai-kör mai felolvasó ülése iránt városzerte nagy az érdeklődés. A közönséget már a helyi szerzők is vonzzák, akik között a debreceni irodalmi élet buzgó és tehetséges szereplőit látjuk, de különös figyelem, majdnem feszült várakozás tárgya Ady Endre, aki mint névtelen hírlapíró távozott Debrecenből és mint országos hírvé költő tér vissza városunkba, amelyhez az ifjúságnak és barátságának még sok kedves emléke fűzi.

A közönség körében rendkívül nagy az érdeklődés a felolvasó ülés iránt és bizonyos, hogy a városháza nagy tanácsterme szűknek fog bizonyulni a nagyszámú közönség befogadására.

A felolvasó ülés műsorát az alábbiakban adjuk:

Költemények. Irta és felolvassa: János Zoltán, a Csokonai-kör választmányi tagja.

Főhadnagy Fazekas szerelmei. Irodalomtörténeti tanulmány, irta és felolvassa S. Szabó József, a Csokonai-kör választmányi tagja.

Hangulatok. Irta és felolvassa: Kuthi Sándor, a Csokonai-kör tagja.

Költemények. Irta és felolvassa: Ady Endre, a Csokonai-kör vendége.

Az ülés délután 5 órakor veszi kezdetét.

(Irodalmi újdonság. A gyomai ref. egyháztanács 1908 február 9-én nagyszabású ünnepséget, u. n. „Szeretet estélyt” rendezett az arva gyermekek felruházására. A mi kalvinista Rómánk egyik nagynevű lelképásztora, Dicsőfi József s a teológiai akadémia dekánja, C. Iky Lajos tettek igazán fényesé ez estét. Nagytisz elevelű Dicsőfi József lelképásztor gyönyörű értekezést tartott e témáról: „Ki tud igazán mu'atni?”. Ez az értekezés most nyomtatásban is megjelent, az ára 20 fillér. Itt városunkban kapható Csathy Ferenc könyvkereskedésében. A munka jövedelme szintén a gyomai árvagyermek felsegítésére fog fordíttatni. Örömmel ajánljuk a közönség szíves figyelmébe.

Kocian újabb hangversenye Debrecenben.

A zenekedvelők körének estélye.

— február 26.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni zenekedvelők köre pár hónapos működése alatt megteremtette városunkban a klasszikus zene kultuszát. Egyik hangversenye értékes dologban felülmúlja a másikat s most is egy hangverseny keretében a még mindig városunkban időző Kocian hegedűművészt és Veselsky Ferenc zongoraművészt szólaltatja meg.

A kör egyébként is bőkezű a tekintetben, hogy minél több igazi műélvezetet nyújtson tagjainak.

A legelső ciklusra négy hangversenyt vett fel programjába, de ahelyett öt estét ad. A negyedik hangverseny március 4-én Reuter Floricel hegedű és Mosshamer Rónai hárfaművész közreműködésével fog megtartani, míg az ötödik estén, mely március 15-én lesz a Svá dsfröm nővérek fognak szerepelni Tarnay Alajossal.

A holnapi hangverseny, melynek műsor számait Kocian dominálja óriási érdeklődésre tarthat számot.

A hangverseny meghívója a következőképpen szól:

A Debreceni Zenekedvelők Köre 1908. évi február 27-én, csütörtökön este 8 órakor, a debreceni zenede disztermében hangversenyt rendez.

Előadó művészek: Kocian Jaroslaw, hegedűművész. Veselsky Ferenc, zongoraművész.

Műsor: 1. Tschaikowsky. Hegedűverseny. D. dur. Kocian.

2. Beethoven. Andante favorite. Veselsky.

3. a) Kocian. Hymne au printemps. b) Kocian. Meditation du soir. c) Kocian. Humoresque. d) Sencik Holka modrooka (Kékszemű leány). Kocian.

4. a) Bach. Andante. b) Bach. Praeludium. Kocian.

5. a) László Árpád. Gabriella szerenád. b) Tschaikowsky. Danse des Mirlitons. c) Veselsky. Etude staccato. Veselsky.

6. Paganini. I palpiti. Kocian.
Az előadás kezdete pontban 8 órakor. A 3. és 4. szám között 5 pernyi szünet.

Színház.

MŰSOR:

Szerdán: Cifra nyomoruság színmű Zilahy Gyula jubileumának utolsó napja „C” bérletben.

Csütörtökön: Cserelányok operette „A” bérletben.

Pénteken: Katalin operette „B” bérletben.

Szombaton: Paraszthűség népszínmű „C” bérletben.

Vasárnap délután: A király házasság vigjáték bérletszünet.

Vasárnap este: Paraszthűség népszínmű kis bérlet.

* Zilahy Gyula jubileuma. Zilahy Gyula jubileumának negyedik ünnepi előadásaként tegnap este a „Dolovai nábob leánya” került színre, amelyben Bilitzky herceget játszotta, amely szerepben a Nemzeti Színházban legnagyobb művészi sikereit aratta. Az előadásban, a jubiláns iránti tiszteletből, elismerésből kifolyólag jelen volt Festetics Andor gróf, a vidéki színházak főfelügyelője is, aki szintén kiakarta venni részét az ünnepségből. Természetesen Zilahy Bilitzky herceget most is szünni nem akaró tapssal fogadták, amely nyílt színen is, de felvonások után különösen elementaris erővel tört ki. Ez estén mutatkozott be Joób Vilma szerepében Huzella Irén, aki kellemes megjelenésű színésznő s akinek volt egy pár szépen sikerült jelenése. A többi szereplők jók voltak.

* A dolovai nábob tegnapi előadásakor ünnepelte meg Zilahy jubileumát a máramaros-szigeti színügyi bizottság 3 tagú küldöttsége. Ugyanekkor a vidéki színügyletek országos felügyelője, gróf Festetics Andor is jelen volt a jubileumon, hogy a szép ünnepség alkalmával ő is ünnepelje a jubiláns nagy művészt.

* Jubileumom alkalmából a minden oldalról megnyilatkozott szíves óvációért és ajándékokért ez uton is mély hálám és kö-

Tizennégyéves betörő.**Feltört lakatosműhely.**

— február 26.

(Saját tudósítónktól.) Szentesi József tanonc volt Barány Henrik Piac-utca 36. sz. alatti műlakatosnál. Az alig 14 éves fiú hamar tért a bűn útjára. A kalapáccsal, a pöröllal nem tudott ugyan banni, de már megtanult lopni.

A fiatal esemete, ugyiltszik, elvből nem nagyon rajongott a munkáért, unta a mesterséget és egy szép napon megszokott gazdájától. Egy darabig celtalanul kóborgott az utcákon. Szüleire nem mert hazamenni, félt a büntetésétől, de a déli harangszó és korgó gyomra mégis eszébe juttatták, hogy valahogy élelemről kell gondoskodnia.

Az éhség pedig rossz tanácsadó. Rossz gondolatokat is adott a fiúnak, aki végre is elhatározta, hogy feltöri a műhelyt, hol, nagyon jól tudta, hogy a déli idő alatt senki sem tartózkodik.

Tervét végre is hajtotta. Betörte a műhely ablakát és egy csomó rezes, szerszámot magával vitt azzal a szándékkal, hogy valahol majd értékesíti. Minden számítását keresztül huzta egy rendőr, aki előtt gyanusnak tünt fel a fiú és bekísérte a bűnügyi osztályra, hol letartóztatták.

— **Rendjeladmányozások.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király sok évi hű szolgálatuk elismeréséül, Káil Lajosnak, az osztrák-magyar bank kassai főintézet főnökének, valamint Redl Károly főellenőrnök, a szatmárcséri főintézet főnökének, a koronás arany érdemkeresztet, végül Dicsche Lázár Alfréd miniszteri segédtitkari címmel és jelleggel felruházott miniszterelnökségi miniszteri fogalmazónak, hű és buzgó szolgálatai elismeréséül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Katonai felülvizsgálat.** Egyes katonai felülvizsgálat volt tegnap délután a Pavillon laktanyában, Wessprémy Zoltán főispán elnöklése alatt. Az előállítottak közül egy hadkötelest besoroztak, egy apát keresetképtelennek nyilváníttak, három katonát közül egyet további szolgálatra utasítottak, kettőt pedig elbocsátottak.

— **Az egészségügyi bizottság ülése.** A városi egészségügyi bizottság e hó 29-én délután négy órakor ülést tart a városháza kis tanácstermében. Az ülésen tárgyalni fogják Tüdös Kálmán dr. városi tiszti főorvos által készített új közegészségügyi szabályrendeletet.

— **Kisiparosok államszegélyes kérvénye.** Az iparfejlesztési törvény előírja, hogy a kisiparosok államszegélyes kérelmeiket a kamara útján terjesszék elő. Mégis gyakran előfordul, hogy közvetlenül a kereskedelemügyi miniszterhez terjesztik elő; minthogy ez a kezelésben akadályt és zavarokat kelt, a miniszter most rendeletben hívja fel az érdekeltek figyelmét, hogy ily kérelmeiket kizárólag a kamaránál nyujtsák be.

— **A szervezési szabályrendelet.** Több, mint 10 esztendeje készül már Debrecen város szervezési szabályrendelete és még mindig nincs készen. A szabályrendeletet készítő bizottság ma délután 3 órakor újra ülést tart.

— **Dr. Kardos Albert előadása.** Tegnap délután tartotta meg második előadását a szabad iskolában dr. Kardos Albert, az országos hírű író, Vitis nyelvi kérdések címen. A rendkívül vonzó formában megtartott, tudományos színvonalon álló előadás ez alkalommal is nagy kö-

zéniséget vonzott az ipartestület dísztermébe.

Városi bérhelyiségek árverése.

Május elsején több városi bérhelyiség jön üresedésbe, melyeknek bérbeadására nézve tegnap történtek meg az árverések Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt. Az árverező bizottság tagjai voltak Józsa Vince és Zold Mihály, jegyzője dr. Hegedüs István. A 16. számú városi bérhelyiségeknek 1250 korona volt a kikiáltási ára, de senki sem jelentkezett a bérbevitelre. A Simonffy-utcai bérház 15. számú bérhelyiségének 400 korona volt a kikiáltási ára, melyet azonban senki sem ígért meg. A 13. számú bolté 500 korona, de erre sem jelentkezett senki. A 8. számú bérhelyiség kikiáltási ára 1200 korona volt, ezt Vargha Imre mézszáros 1700 koronáért bérbevette. A 11. sz. boltot a régi bérlő, Klein Antal vette bérbe 1000 koronáért. A város József kir. herceg-utcai 46. számú házat 900 koronáért vette bérbe Krafft Salamon. A Riekl, Szikszay, Vásári-fele földek mellett levő 15 hold majorsági földet 700 korona áron kiáltották ki, de senki sem adta meg a kikiáltási árt. Szántó Győző 600 koronáért igejt érte. A bérbeadás felet a tanács fog határozni.

Dóczi József áthelyezése.

A Debrecenben is általánosan ismert dalköltőt, Dóczi Józsefet, kinek prózai foglalkozása tudvalevően pénzügyi titkárság, Temesvárról felsőbb hatósága Nagykarolyba helyezte. Így hát mégis közelebb szakad hozzánk a szeretett dalköltő.

— **Hangverseny a főgimnáziumban.** Március 3-án, kedden d. u. 5 órakor a kegyes tanítórend főgimnáziumának dísztermében egy, Debrecen zenei életének kiválóságából álló műkedvelő társaság, élén Erlich József ismert zenetanárral jótékonycélu szíriét rendez. Az estély teljes jövedelme a sikelnémák debreceni intézete javára fordítatik. A fényes műsor és nemes cél bizonyára nagy, előkelő közönséget fog vonzani. Belepédj: Az első tíz sorban ülőhely 1 korona, a többi sorban 50 fillér, állóhely 30 fillér. Tekintettel a jótékony célra, felülfizetéseket köszönettel fogad és hirteligen nyugtáz a rendezőség. Jegyek előreválthatók Fekete Jakab ur dívat üzletében és este a pénztárnál.

— **A szabad iskolában.** ma dr. Jászi Viktor jogtanár utolsó előadását tartja meg az ipartestület dísztermében d. u. 6—7-ig, a „magyar alkotmány”-ról dr. Csürös Ferenc tanár előadása ma elmarad. Holnap 27-én (csütörtökön) szintén az ipartestület dísztermében d. u. 6—7-ig. Dr. Tüdös János a jeles ügyvéd „A német városok újabb fejlődéséről”-ról tart előadást.

— **Szabadalomügy Angliában.** Anglia újabb törvényt hozott a szabadalmi jog terén, mely számos szigorú intézkedést tartalmaz. A törvény a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál betekinthető. Fontos intézkedés az, hogy bármely érdekelt félnek jog van kérvényt beadni a kereskedelmi miniszterhez, melyben kimutatja, hogy valamely szabadalmazott találmánnyal a közönség jogos igényei nincsenek kielégítve s ez alapon használati kényszerengedélyt kérhet avagy kívánhatja, hogy a szabadalom megvonassék. Különösen fontos a törvény azon rendelkezése, hogy a szabadalom azon a címen is megvonható, hogy a szabadalmazott cikk vagy eljárás kizárólag vagy főképen az egyegyült királyságok területén kívül készített vagy gyártott. Ilyen esetben a szabadalom tulajdonosának igazolnia kell, hogy azt kellő terjedelemben gyakorlatba vette a királyság területén és igazolnia, hogy miért nem készíti ott. Ha ezeket elfogadhatólag igazolni nem tudja, akkor a szabadalom megvonható, még pedig vagy azonnal, vagy bizonyos határidő kitűzése mellett. A m. kir. szabadalmi hivatal felhívja hazai érdekeltiségünket, hogy időről-időre közöljék vele azon iparcikkeknek és gyártási eljárásoknak jegyzékét, amelyek

tudomásuk szerint hazánkban szabadalmi oltalmat élveznek s mégis kizárólag vagy legnagyobb részét külföldön állíttatnak elő.

— **Vig-est a Bikában.** Tegnap zajlott le óriási siker mellett, zsúfolt ház előtt a Bika szállodában a harmadik vigest, mely méltán felülmulta siker tekintetében az eddigi rendezett estélyeket. A nagy közönség hálásan honorálta a szereplőket, Lónyay Piroska, Perczel Karola, Horváth Kálmáné, Rajezi Anna urhölgyeket, Békés Gyula, Mártonfaly György, Bérczy Ernő, Horváth Kálmán, Kallós Gusztáv, Bot Béla, Ivanovits Károly, Sontag Román urakat, kik minden tekintetben művészetük legjavát adták.

— **Joghallgatók balesete.** Sajnálatos baleset ért tegnap két debreceni joghallgatót, Rácz Ernő és Rebmann Rókus második éves jogaszkolát. A két fiatalember egy konfliktuson hajtott ki az állomásra, de utközben a kocsi vigyázatlanságából nekijárt egy vasoszlopnak, minek következtében a kocsi felborult és mindketten az ut közepére zuhantak. Rebmann Rókus csekély zúzódások árán megmenekült a veszedelemtől, míg Rácz Ernő karján szenvedett sérüléseket. A megsérült fiatalembereket egy közeli orvos részécsitette első segélyben. A rendőrség a vigyázatlan kocsi ellen a vizsgálatot megindította.

— **Az apa és fia.** A kiskupányi gyilkosság tettesei, Dávid Márton és Adolf jelenleg a Husz Ábrahám-féle tárgyalás miatt a debreceni ügyészségi fogház lakói. A beregszászi ügyészség tegnap arról értesítette a debreceni ügyészséget, hogy a kiskupányi gyilkosság tárgyalása ottan március 17-én lesz, amikor is kéri a vádlottakat átkisérni. Az ügyészség intézkedett.

— **Felolvasó est.** A róm. kath. főgimnázium dísztermében holnap, csütörtökön délután tartandó s rendkívül nagy sikerűnek ígérkező felolvasó estre, illetve ezuttal zene-történelmi hangversenyre a jegyek ma déltől kezdve válthatók Mihalovits Jenő gyógyszerértárában.

— **Eljegyzés.** Wilhelm Ede, helybeli iparos eljegyezte özvegy Schiffer Adolfné bájos leányát, Zelmát Hajduszoboszlórol. — Minden külön értesítés helyett.

— **Egy nadrag következménye.** Hörge Jánosné született Lapusán Mária tegnap a Hatvan-utcan egy angol kockás nadragot kintl megvétele egy ócskásnak. A készülendő vásárnak vélelőlenül szemtanuja volt egy rendőr, ki előtt gyanusnak tünt fel az asszony és igazolásra szólította. Az asszony erre elszaladt és meglapult a Hüvelyes-utca 1. szám alatti ház kapujában. Innen azonban előrángatták és bekísérték a rendőrségre.

— **Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk nőmnek, anyánk és rokonunknak néhai dr. Vedródi Viktorné született Parttárt Katalin élete 65 ik évében rövid szenvedés után folyó hó 24-én este 8 órakor történt gyászos elhunytát. — Kedves halottunk földi részei folyó február hó 26-án délután 4 órakor fognak az Arany János-utca 43. számú családi gyászaházól a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szent-Anna-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 27-én reggel 9 órakor fog az egék Urának bemutatni. Debrecen, 1908 február 25-én. — Bánatos férje: dr. Vedródi Viktor. Gyermekai: Borbély Józsefné Lenke gyermekével, Vedródi Gusztáv nejevel Schwerthfurer Irával Elvira és Gusztáv gyermekeivel. Unoka huga: Parttárt Mártha férjével Luner Ede és gyermekeivel. Az örök világosság fényeskedjék neki!

— **A Stenczingerház megvétele.** A Stenczinger házat, megvétel esetén tudvalevőleg lebontatja a város. Ezáltal a szomszédos ház tulajdonosok házának tetemesen fog emelkedni az értéke, amiért is természetesen kívánság a város részéről, hogy az érdekelt szomszédos háztulajdonosok valami áldozatot hozzanak a tekintetben, hogy a házat megvehesse a város. Kovács József polgármester a napokban tárgyalni fog a szomszédos háztulajdonosokkal a hozzájárulás összegének nagyságára nézve. A háztulajdonosok bi onyárákés örömmel fognak hozzájárulni a vételár összegéhez, azon előnyök nagyságához képest, melyeket nekik a Stenczinger ház lebontása kétségtelenül hozni fog.

— **Találtatott 2 darab veder, 2 darab zálog jegy, egy kereskedésben kézi pénztárcában ott felejtett pénz és 6 drb. kulcs.** igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

— **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Dr. Védródy Viktorné róm. kath. 64 éves, Erdei István ref. 4 hónapos, Vitárus Sándorné ref. 66 éves.

— **Haszon és tűzifa eladás.** A sámsoni ut mentén, az „Aligálló” esárda mellett levő Jablonczay tanyán mintegy száz öl haszon és tűzi ákácfa önkéntes árverésen eladatni fog. Folyó február hó 29-én, szombat reggel 8 órára a t. vásárló közönséget tisztelettel meghívja a tulajdonos.

Minden nap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2 ajtó.

Távirat és telefon.

Minisztertanács.

Budapest, február 25. Ma este minisztertanács volt, melyen a kormány összes tagjai jelen voltak. Tárgyalás alá vették a házszabályrevízió és a delegációk ügyét.

Eötvös Károly nyilatkozata.

Budapest, február 25. Eötvös Károly ma este kijelentette, hogy az esetben, ha a házszabályok revíziója sikerül, nyomban lemond mandátumáról s a politikai élettől is teljesen visszavonul.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, február 25. A képviselőház mai ülésének végén Eötvös Károly beszélt, a házszabályrevízió ellen. Eötvös beszéde után az ülés háromnegyed három órakor véget ért. Mikor Eötvös Károly elhagyta a Házat, az utcán zajosan megálljenezték elmondott beszéde miatt.

Székhámas bankigazgató.

Szabadka, február 25. A helybeli Hitelbank igazgatóját, Füredi Józsefet, tegnap letartóztatták. A vizsgálat mai első napja kiderítette, hogy Füredi a Hitelbank összes vagyonának elsikkasztásán kívül

elsikkasztotta a bácstopolyai kiházasítási egyesület részvényitőkáját is, a bécsi Kohn-céget pedig 200,000 koronával károsította meg. A bácstopolyai kiházasítási egyesületet Füredi alapította, a Kohn céggel pedig üzleti összeköttetésben volt.



Elsőrendű

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva. Kapható minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben.

Fáradtság nélkül remek koromfekete fényt állít elő.

Globin

a legjobb és legfinomabb czipőhisztifoszer

Puhává és tartóssá teszi a hőt.

Csarnok.

Asszony-szerelem.

A „Debreczen” eredeti regénye.

(Folyt.)

26

— Már régen vágyódom utánad, öreg legény. Hallod, egészen elfelejtettem ideálistá lenni. Emlékszel, hogy szidtunk mindent, te logikus komolysággal bizonyítottad, hogy a föld gonosz és semmirevaló, amire csöndesen, nesztelenül borul az ég. No én dühös vadmacska voltam s fogcsikorgatva tudtam mérgetlődni. — Képzeld, már nem teszem, nem teszem azóta, amióta elváltunk. Hát eljöttem hozzád, Ubul György, méltóságot és logikus nyugalmat tanulni, meg ideálistá válni.

Kifelé haladtak a pályaudvarról. Ilvér Tamás halk, szenvedélytelen hangon szót,

némileg blazírtan és sok figyelmetlenséggel. Csak beszélt és a tekintete másfelé kalandozott. Hirtelen, minden átmenet nélkül szót:

— És Klein tisztel . . .

Ubul György felemelte a fejét.

— Ki az a Klein?

Ilvér elnézett a György feje fölé, esettentett a nyelvével. Szórakozottan mosolygott.

— Kérdezd ki az? — Kicsoda? . . . Egy pillanatig hallgatott. Valami fiatal asszony szoknyafodrai libbentek meg a perronon. Ilvér odanézett. Hirtelen Györgyre pillantott. Sebesen szót. — Klein . . . Ej hát nem emlékszel a gömbölyű Kleinra?

György kedvetlenül harapdálta az ajkát.

— Mi van a gömbölyű Kleinna?

Ilvér halkan nevetett. Az az asszony ott feléje nézett s ez tetszett neki. Az asszonyka elpirult, mint egy tizenöt éves bakfis, akire ránézett egy gimnazista. Ilvér esettentett az ujjával s e mellett szoritotta a György karját.

— Te, mily boldogság lenne itt lakni, ahol még ilyen asszonyok vannak.

György dümmögött valamit. Általában nagyon kedvetlen és ingerült lett. Csöppet sem tetszett neki az Ilvér Tamás viselkedése. Mikor elhelyezkedtek a kocsin, megszólalt:

— Azt hiszem, Tamás, unatkozni fogsz nálam.

— Honnan gondold?

György a köpenyegébe burkolózott. Ismét fázott, egészen betegnek érezte magát.

— Honnan? No mert nálunk künn a pusztán nem igen vannak asszonykák, akikkel bolondozni lehet.

Ilvér vidáman kacagott fel és gyors mozdulattal ölelte át Ubult.

— O, öreg, öreg, száz esztendővel vénültél megint. De ennek örülök. Jó gyereket faragsz megint belőlem, aki kezét csókol az apácáknak és nem nézi meg, vajjon kiesi és formás-e az a kéz avagy vén-e és ráncos.

Mig a városon keresztül hajtottak, Ilvér minduntalan kitekintett a hintó bőrfedele alól. Néha kérdezett valamit, csak hogy épen szóljon, voltaképpen pedig nem érdekelt semmi. Már a vonaton megbánta, hogy idejön eltemetkezni. Átkozta a sorsot, hogy nincs módjában valami divatos fürdőhelyen tölteni a nyarat és barátja vendégszeretét kell igénybe venni, akit a fővárosi emberek szokása szerint szinte egészen elfelejtett. De mert egy hónapi szabadságot kapott attól a napilaptól, amelyiknél dolgozott, úgy képzelte, hogy botrány nélkül nem maradhat a fővárosban és kinevetik, hogy még nyaralni sem ment.

Ilvért voltaképpen senki sem nevette volna ki, nem igen törődtek még vele, de ő igen sokra tartotta magát. Borzongott a háta, hogy egy hónapig kikerül a megsokott légkörből, úgy képzelte, hogy egy ismeretlen földrésze megy, ahol hallani sem fog az elhagyott földről.

Már künn jártak az országúton, mikor Ilvér megmondta a véleményét a városkáról:

— Közönséges kis fészek, ha nem volna oly regényesen vén, egy csöppet sem érdekelné. Hencseregő bakatiztecskék ásitóznak a cukrász előtt, a házakon zöld zsuluk, az asszonyok a nőújságok tavalyi divatképei és a mult évtized notáit a vándor-verklistől tanulják meg. Nem találod, hogy ezek a motívumok egy csöppet sem újak?

Ubul György mormogott valamit a fogai között, olyan formát, mint a kereskedő a becsmérelő vevőnek: sajnálom, jobbal nem szolgálhatok, — de bensőleg örült, hogy Ilvér legalább nem kívánczik be majd a városba, ha ő bejön Annához. Gyakran, mindennap . . .

Elzibbadt a feje. Oly kimerülnek és fáradtnak érezte magát, mint még soha. A tüprengések, lelki gyötrelmek mélységesen megviselték és most nem gondolt már arra, hogy mi lesz, mi lesz a vége, — csak élni akar, szeretni. Az Anna mosolygó arca jelent meg félig lehunyt szemei előtt.

— Anna, Anna, — gondolta — édes Anna . . .

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság.

A t. közönség
figyelmébe!

Bátorkodom szives tudomására hozni, hogy Debreczenben, a **Darabos-utca 13. sz.**

alatt lévő Vida Szabó Zsigmond-féle szappanfőzdét átvettem és azt a folyó évi március 1-től

Kozma Sándor

névre jegyeztem.

Édes atyám (Kozma József) e téren szerzett 40 évi tapasztalatai, amelyet elsőrendű főzödékben mint munkavezető alkalmam volt megszerezni, valamint a tapasztalataival arányban álló jelentékeny tőkém arra képesít: hogy főzödémet nagy mérvben kiterjesztem és még eddig el nem ért kiváló jóságú készítményeim a legmesszebb menő kívánalmaknak teljesen megfelelek.

A rendeléseket gyorsan és pontosan eszközölni törekszem s e törekvésemben kérem a szives támogatást

kiváló tisztelettel

Kozma Sándor,

szappangyáros

Darabos-utca 13. sz. a.

Muschong-Buziásfürdői

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szén-savat



világhírű buziásfürdői szén-savforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek egyéb iparcélokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szén-savval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!


Buziásfürdő ásvány- és gyógyvizek

1/1 és 1/2 literes üvegekben. Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás. Elsőrendű asztali víz! Felvilágosítás-sal készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szén-savművek és ásványvizek szétkül-dési telepe Buziásfürdőn. Sürgőnyeim: Muschong, Buziásfürdő. Interurban telefon 18. sz.

Ugyes helyi képviselők keresteknek.

Kerékpár, varrógép, gramofon villamos-sági cikkek és mindennemű alkatrészek állandó raktára. Nagy választék lemez újdonságokban.



Elvállalunk villamos felszereléseket, mindennemű mechanikai készülékek javítását, vas- és fémesztergályozást, zománcolást, nickelezést és az összes e szakmába vágó munkákat szak-szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh műszerészek
DEBRECZEN,
Hatvan-utca 8. szám.




Újdonságok!!

Tavaszi costum kelmékben, Blouze selymekben és blouze kelmékben — Jó mosó kartonok, divat zefírek, Schroll-féle siffonok, havasi vásznak, LILIAM VÁ-SZON MINDEN SZÉLESSÉGBEN — Olosó szabott árban kapható

Szépe Lajos

női divat-, vászon-, fehérnemű- és rövidáru-füzletében Kossuth-utca 6. szám.

A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az

idegerősítő MUIRACITHIN

első helyen áll. Az idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen idősebb gyöngye szervezetűek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az idősebb idegesség, a túlmunkásság, kicsapongás stb. következménye és beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszulletek, mint étvágytalanság, feledékenység, reszketés, félelem, izgatottság stb. állandó kísérői az idősebb ideggyön-geségnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje-geségnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje-geségnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje-geségnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje-geségnek.

Vezérképviselő Ausztria-Magyarország részére: **Hirschen-Apotheke, Wien VII. West-bahnstrasse 19.** — Gyár: **Handelsgesellschaft Noirs Zahn & Cie., Berlin O. 40. Neu-Friedrichstrasse 48.**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

□ □ Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg is beküldetik.

Költöztek féderes stráf kocsin. Értekezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.

Három szoba, konyha, kamara, kis kerttel együtt, május 1-re kiadó, Kossut-u. 40. szám alatt. 1411

Négy éves szép kis lányomat örökből óhajtánám adni jómódu családnak. Cim a kiadóban.

Uri háznál butorozott utcai szoba dittingvált ur részére március 1-től kiadó. Cim megtudható a kiadóhivatalba. (1372)

Egy 40-42 éves józan életű ember és jó okmányokkal bir, óhajtana egy 32-36 éves úvell örök hűséget mondani. Levelek: „Örök hűség“ alatt a kiadóba kéretnek.

Villamos világitást

és erőátvitelt legjutányosabban és szakszerűen rendez be a Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. FÖLDVARI L. Kossuth-utca 1. sz. Telefon 168.

3 szobás lakást keresek azonnali beköltözésre. Cim Fenyő, Zugó-utca 6. szám.

Kitűnő korcsma vegyes kereskedéssel, trafikál, mézszárakkal biharmegyei nagyközségben olcsón eladó. Felvilágosítás Gottliebennél Debreczen Halköz 4.

Kiadó lakás öt szoba, előszoba fürdőszoba Egmalom-u. 4. sz. (1364)

Eladó nyaraló és nyaralónak való szőlő a nagyerdei köruton. Cim a kiadóban. 1364

Fürdő-kád, jókarban levő, alig használt állapotban eladó. Cim a kiadóban.

Eladó egy golyós fegyver jutányos árral. Ugyiszintén egy új kisbőgő eladó. Cim a kiadóban.

Kiadó. Szépen butorozott utcai szoba előszobával Egmalom-utca 4. sz. 1492.

Utcai**lapelárusítók**

felvétetnek a kiadóhivatalban:
Debreczen, Aranv János-utca 2. sz.

Eladó szőlő. A Boeskey-kertben egy öt nyilas (4000 □ öl) területű, kényelmes, szép nyári lakással ellátott, jó karban levő szőlő eladó. Bővebb felvilágosítás kapható Hajó-u. 8. sz. alatt naponként d. u. 1-2 óra között.

Egy teljesen jó karban levő gramofonmat a hozzávaló lemezekkel együtt, szintén jó karban levő kerékpárral elcserelem. Cim Eötvös-utca 108. szám alatt.

Ha pénzkölcsönre van szüksége forduljon!

Klár Andor

bankirodájához DEBRECZEN, Miklós-utca 23. sz.
Telefon 445. sz.

Villamos világitás és erőátvitel.

Fényes világitás a dr. Wolfram lámpákkal. Lakások, kávéházak és vendéglők, üzletek, kirakatok részére. Berendezések szolid és a legkiválóbb szakszerűséggel készülnek. T. c. megrendelőimnek a Dr. Just Wolfram lámpákat félárban adom. A legjobb hazai gyártmányú Motorok nálam rendelhetők meg. Telefon, szobacsengő bevezetések jutányos áron 802

Fazekas Imre

Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az egyesült izzólámpa villamossági r. t. képviselője. Iroda és raktár Piac-u. 77. Telefonsz. 567.

Naponta friss SZIMON-féle

Szultán-keverék

P ö r k ö l t k á v é
1. számú kilója K. 5.—, 2. sz. kl. K. 4.60, 3. számú K. 4.—, 4. számú K. 3.20, 5. számú K. 2.80. Pörkölésre csakis a legkiválóbb és tiszta ízű kávékat használom. Vidéki rendeléseknél csomagolás ingyen; 5 klg. vételéről bérmentve.

Szimon Istvan

főüzlet: BUDAPEST, Váci-körút 12. Fiók üzletek: Váci körút 60., Teréz-körút 23.

Tüzifa eladás.

A székelyhidi uradalomnál 1906-7. vágású elsőrendű cserhasáb tűzifa wagonként (100 q) Apát-kereszturi állomásonál kocsiba rakva 130 (egyszázharminc) koronáért eladó.

A vasuti fuvardíj kocsinkint Apátkereszturi állomástól Bihardiószegig kor. 18.74, Gyapolyig 21.74, Paptamásiig 23.74, Biharig 26.74, Nagyváradiig 30.74, Debrecenig 34.74, Szoboszlóig 39.74, Kabáig 45.74, Püspökladányig 50.74, Karczagig 53.74, Kisujszállásig 58.74, Mezőkeresztesig 37.74, Berettyó-Ujfaluig 40.74, Bárándig 47.74, Cséffáig 42.74, N.-Szalontáig 45.74, Sarkadig 50.74. Gyuláig 53.74, B.-Csabáig 58.74, Horgosig 85.74, Szabadkáiig 90.74, Zomborig 102.74, Érselindig 17.74, Érmihályfalváig 22.74, Nyirábrányig 29.74, Vámos-Pérsig 29.74, Hajduhadház 39.74, Ujfehértó 45.74, Császárszállás 47.74, Nyiregyháza 47.74.

A rendelések a székelyhidi uradalom számtartó hivatalához intézendők és pedig az összeg előleges megküldése mellett. 1185

Donogán és Somossy

Debreczen, kistemplombazár.

Báli idényre

csipke ruhák, batist ruhák, legdivatosabb selyem kelmék. Francia himzett batistok.

Óriási választék!

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építésvezetőisége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Villágítótestek, csillárok és szerelvények nagy választéka.

Telefon szám: 568

1063

Aki

olcsón akar vásárolni,

keresse fel most az

Ott Károly

ntóda fizetést KOSSUTH-UTCA, a városház alatt. — Csipkék, szalagok, női pipere és bélésárak, ruhadiszek, kézimunka kellékek, férfiingek és nyakkendők, virágok, divatpárnák, alsószyoknyák, harisnyák és szabókellékek rendkívül olcsó lezárt árak mellett.

Ott Károly u.

László Zsigmond állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

Állatvizsgálatokat, védőojsásokat, heréléseket, tuberkulinozasi eljárásokat,

állatbiztosításokat, állatállományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmetikai operatiókat.

Debreczen, Csapó-u. 30.
Telefon 558. szám.